

Ненцы

- ▶ Самодийский народ, населяющий евразийское побережье Северного Ледовитого океана от Кольского полуострова до Таймыра. В 1 тысячелетии н. э. мигрировали с территории южной Сибири к месту современного обитания.

Из коренных малочисленных народов российского Севера ненцы являются одним из самых многочисленных. В России проживают 41 302 ненцев, из которых около 27 000 проживали в Ямало-Ненецком автономном округе.

- ▶ Единственный северный этнос, имеющий три национальных административно-территориальных образования: Ненецкий АО в Архангельской обл., Ямало-Ненецкий АО в Тюменской обл. и Таймырский АО в Красноярском крае .
- ▶ Ненцы делятся на две группы: тундровые и лесные. Тундровые ненцы являются большинством. Тундровые, расселяются в зоне тундры от Кольского полуострова до правобережья низовья р. Енисей. Лесные ненцы — 1500 чел. расселяются в таежной зоне междуречья Оби и Енисея. Основная часть лесных ненцев живет в бассейне реки Пур, а также в верховьях р. Надым и по северным притокам рек Лямин, Тромеган и Аган. Отличия между этими группами, которые сформировались исторически, отмечаются по всем этническим признакам. Также проживает достаточное количество ненцев в Таймырском муниципальном районе Красноярского края.



Народные промыслы

- ▶ Искусство ненцев представлено меховой мозаикой (из камусов темного и белого цвета), которой украшалась верхняя одежда, головные уборы, некоторые предметы домашнего обихода (например, сумки). Развиты плетение украшений из бисера, вышивка подшейным волосом оленя, орнаментальная резьба по дереву и кости.



Пища

- ▶ Традиционная пища - это прежде всего оленина. Во время забоя оленя в пищу идут свежая кровь, печень, мясо в сыром виде. Традиционное лакомство - молодые оленьи рога, опаленные на пламени костра. Употребляют в пищу также зайчатину и пернатую дичь. Осенью и зимой широко используется строганина - нарезанная в виде стружек мороженая рыба. Летом - сырая (свежепойманная) или малосольная рыба. Повсеместно готовится сушеная рыба — юкола.
- ▶ Излюбленный напиток - чай. Ненцы пьют чай по старинному, наливают в блюдечко и придерживая одной рукой подносят ко рту.
- ▶ Сегодня в повседневную жизнь широко вошли покупные продукты.



Одежда

▶ Традиционная мужская одежда – малица из оленьих шкур мехом внутрь. Зимняя малица имеет широкий подол из темного меха. К ней пришивается откидной капюшон из пыжиков мехом наружу и вовнутрь, а к рукавам – рукавицы. Поверх малицы надевают матерчатую накидку. Выезжая на промысел в холодное время, поверх малицы надевают сокуй (совик), сшитый из двух шкур взрослых оленей мехом наружу. Мужские зимние штаны шили из выделанных пыжиков. Концы штанов заправляют в меховые чулки. Зимней мужской обувью служат бакари или пимы из оленьего камуса.

▶ Верхняя женская одежда состоит из меховой шубы (ягушки) Капорообразные шапки шились из оленьего меха с опушкой из песцовых хвостов. Для украшения используются полосы меха разного цвета и бисер.

▶ В качестве летней одежды ненцы используют ту же малицу, только, как правило, поношенную, с вытертым мехом и без подола. В наст. время оленеводы по-прежнему широко используют национальную одежду, но среди поселковых ненцев она выходит из употребления, заменяется покупной.

